

	<p>Tárgyak: Tüzérségi mérópálca</p> <p>Intézmény: Rippl-Rónai Múzeum Fő u. 101. 7400 Kaposvár 20/287-9323 titkarsag@smmi.hu</p> <p>Gyűjtemények: RRM_R_Régészeti tárgyi gyűjtemény</p> <p>Leltári szám: RRM_R_2022.9.1.</p>
--	---

## Leírás

A rézötvözetből, valószínűleg bronzból öntött, majd vésett pálca téglalap keresztmetszetű, ami a vége felé kissé elkeskenyedik. A tetején lévő korong alakú részen egy felfüggesztésre szolgáló kerek lyuk található, alatta ívelt, növényi mintás, ovális alakú rész következik a pálca vége előtt. A pálca hossza 35 centiméter. A pálca mind a négy oldalán a tárgyra merőlegesen bekarcolt vonalakat, egy hüvelyk alapú skálát láthatunk. A pálca egyik oldalán az EISEN (vas) felirat olvasható, míg a másik oldalon a STAIN (kő) feliratot láthatjuk. A harmadik oldalon lévő felirat olvasata bizonytalan, ott a BLEI (ólom) szónak kellene lennie, azonban feltehetően elrontották a véséskor. A rúd negyedik oldalán csak egy hüvelyk beosztás látható, itt nincs felirat.

A feliratok és a beosztás alapján ez egy mérцерúd, egy pattantyús készlet része volt. Segítségével az ágyúból kilövendő golyók súlyát mérlegelés nélkül tudták meghatározni, majd ezután a golyó súlyának megfelelően mérték ki a szükséges lőport. A tárgy egyik oldalán feltehetően az első tulajdonos nevét olvashatjuk: Hans BUFFLER (Büffler vagy Büffler), akinek a származási helyét is feltüntették (Ulm, Németország). Ezután BLS felirat (rontott Blei/ólom lehet), majd a skála következik. A tárgy ellentétes oldalán egy dátum (16 MAI ? 5 88) látható, amelynek két olvasata is elképzelhető: 1588 május 16. vagy 1688 május 5. Ez talán a készítés idejére vonatkozhat, vagy valami más jeles alkalomból kaphatta a tüzér ajándékba. Ezután EISEN (vas) felirat és skála. A keskeny oldalon kis körök között STAIN (kő) felirat, majd a skála. A másik keskeny oldalon csak skála van, a pálca fején ZOL vagy 70Z felirat.

## Alapadatok

Anyag/ Technika:

Bronz

Méretek:

H.: 35,1 cm, Sz.: 0,5-1,3 cm, V.: 0,6 cm

## Események

Készítés	mikor	1588
	ki	
	hol	
Feltárás	mikor	2021
	ki	Molnár István (régész, RRM)
	hol	Berzence (Várdomb)
Meghatározás	mikor	kora újkor
	ki	
	hol	

## Kulcsszavak

- régészet